

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Международно-правовые аспекты советско-английских отношений в период Второй мировой войны (1941-1942 гг.)

*Красов С.И.**

Годы Великой Отечественной войны отмечены тесным сотрудничеством нашего государства и Англии, наиболее плодотворным за всю историю их отношений с момента создания Советского государства¹.

Политическую и международно-правовую позицию Великобритании в Великой Отечественной войне в своем выступлении по радио 22.06.1941 г. изложил Черчилль. Он заявил: «Сегодня в 4 часа утра Гитлер напал и вторгся в Россию. При этом самым скрупулезным образом были использованы обычные для него коварные приемы. Между обеими странами существовал торжественно подписанный и сохранивший силу договор о ненападении..., прикрываясь договором, Германия проводила концентрацию огромных армий по линии, простирающейся от Белого до Черного моря...»

Внезапно, без объявления войны и даже без предъявления ультиматума, на русские города посыпались германские бомбы, а германские войска вторглись в страну. А час спустя, германский посол, который ещё вечером накануне не скупился на заверение дружбе и чуть ли не в сотруднических узах в отношении русских, явился с визитом к русскому министру иностранных дел, чтобы сообщить ему о состоянии войны между Германией и Россией.

* Красов Сергей Иванович – к.ю.н., доцент кафедры «Теории и истории государства и права. Международного права» Самарского государственного университета.

¹ Такова оценка членов комиссии по изданию дипломатических документов при МИД СССР, подготовивших к изданию сборник документов. Советско-английские отношения во время ВОВ 1941-1945 гг. в 2 томах (1983 г.)

Таким образом, повторился в значительно больших масштабах тот же образец всех форм попрания заключенных соглашений и международного общения, чему мы были свидетелями в Норвегии, Дании, Голландии, Бельгии...

За последние 25 лет не было более последовательного противника коммунизма, чем я. Я не возьму обратно ни одного слова, которое я сказал о нем. Но... любой человек или государство, которые борются против нацизма, получают нашу помощь. Любой человек или государство, которые идут с Гитлером, – наши враги... Отсюда следует, что мы окажем России и русскому народу помощь, какую только сможем... опасность, угрожающая России – это опасность, грозящая нам и Соединённым Штатам»².

Оценка позиции Великобритании с наибольшей полнотой была дана в выступлении по радио Председателя Совета Народных Комиссаров СССР 3 июля 1941 года. «Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной... Целью этой всенародной Отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стонущим над игом германского фашизма... Наша война за свободу нашего Отечества сольется с борьбой народов Европы и Америки... В этой связи историческое выступление премьера Великобритании Черчилля о помощи Советскому Союзу и декларация правительства США о готовности оказать помощь нашей стране могут вызвать лишь чувства благодарности в сердцах народов Советского Союза, являются вполне понятными и показательными...»³.

После определения главных направлений межгосударственных отношений, начался сложный процесс подготовки международных соглашений в военной и экономической сферах, согласовывались позиции государств об определении масштабов и размеров взаимной помощи.

Летом – осенью 1941 года сложилась крайне сложная ситуация на советско-германском фронте.

Битва под Москвой вступила в наиболее драматический период. По оценкам историков сложилась ситуация аналогичная кануну Бородинского сражения 1812 года.

² W. Churchill's Was Speeches. London, 1942. Vol. II. P. 176-180.

³ Советско-английские отношения во время ВОВ 1941-1945 гг.: Документы и материалы. В 2 т. Т. 1. 1941-1943 / Министерство иностранных дел СССР. – Политиздат. 1983. С. 62-63 (Далее: Советско-английские отношения...).

В этих условиях 15 октября 1941 года подписывается Постановление Государственного комитета обороны, в соответствии с ним стал реализовываться стратегически важный план по созданию рабочего центра управления страной.

В Постановлении говорилось:

«1. Поручить т. Молотову заявить иностранным миссиям, чтобы они сегодня же эвакуировались в г. Куйбышев.

.....
4. Сегодня же эвакуировать Президиум Верховного Совета, а также правительство во главе с заместителем Председателя СНК т. Молотовым».

В числе 19 посольств и миссий одним из наиболее многочисленных было Английское посольство. С первым эшелонам прибыли также посольства Афганистана, Ирака, Турции, Японии, США.

Одновременно прибыли иностранные корреспонденты десяти ведущих газет и информационных агентств, в том числе английских. В их числе были: Ловелл «Рейтер», Магидов «Эксчейндус-Телеграф», Голлертон «Дейли-Телеграф», Сулзбергер «Нью-Йорк Таймс» и другие⁴.

В этот период прибыло 159 дипломатов; 182 человека иностранных граждан и 152 человека советских граждан (многие из которых входили в состав обслуживающего персонала дипломатических представительств и миссий⁵).

Наше государство, выполняя нормы международных договоров и следуя обычаям дипломатического права, в этот период сделало все возможное для обеспечения всех посольств условиями, необходимыми для надлежащего функционирования.

Первоначальная стоимость ремонта и подготовки особняков для нужд дипломатического корпуса в г. Куйбышеве составила 1.838.674 рубля⁶.

Английскому посольству как одному из самых крупных было выделено 4 здания (ул. Ст. Разина 106, Кооперативная 123, Куйбышева 110). Резиденция посла разместилась в здании бывшего Дворянского собрания (ул. Куйбышева 151).

⁴ Архив Внешней политики Российской Федерации (далее АВП РФ). Опись 10. Дело 6, пака 2, 1941, л. 32.

⁵ АВП РФ. Оп. 10 д. 5 п. 2, 1941 л. 34.

⁶ АВП РФ. Оп. 10 д. 5 п. 2 1942 л. 36, 38, 39; оп. 11. д. 1, п. 2, 1941 г., л. 48; оп. 11, д. 1. п. 2, 1942 л. 16, 17, 18, 22, 40.

Посол СССР в Великобритании Майский в телеграмме в Народный комиссариат иностранных дел СССР 16 октября 1941 г. писал: «Я был сегодня у Идена. Он заметно расстроен сообщениями с нашего фронта, а также полученной от Крипса телеграммой об эвакуации Советского правительства и дипломатического корпуса в Куйбышев.

Иден, однако, сказал, что вчера поздно вечером он обсуждал положение с премьером, и оба они пришли к выводу, что такая эвакуация является мудрым шагом»⁷.

В основу внешнеполитической позиции двух стран были положены международно-правовые нормы, закрепленные в Соглашении между правительствами СССР и Великобритании о совместных действиях в войне против Германии от 12 июля 1941 года.

В ней говорилось: «Оба правительства взаимно обязуются оказывать друг другу помощь и поддержку всякого рода в настоящей войне против Гитлеровской Германии».

Одним из первых Договоров, заключенных нашим государством и Великобританией в развитие этих обязательств стало соглашение о вводе на территорию Ирана англо-советских войск 25 августа 1941 года.

Целью этой военной операции было недопущение вступления в военно-политический союз с фашистской Германией этого государства. Будучи заключенным, такой договор вовлек бы в сферу своего действия Афганистан и Турцию⁸. В этих государствах сложились военно-административные группировки, ставящие своей целью отторжение от СССР территорий Узбекистана, Таджикистана, Азербайджана, Армении, Крыма.

Заключение советско-британского соглашения и присоединение к нему Ирана (29 января 1942 года) имело стратегически важное значение.

Это соглашение (1942 года) создало международно-правовую основу военно-политического Союза СССР, Великобритании и Ирана и предпосылки для расширения этой антигитлеровской коалиции за счет участия в ней Афганистана и Турции.

Эта согласованная позиция двух стран была закреплена в Декларации правительства СССР на Межсоюзнической конференции в Лондоне от 24 сентября 1941 года⁹ и в документах Московской конферен-

⁷ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 154.

⁸ Советско-английские отношения во время Великой Отечественной войны 1941-1945. Документы и материалы. В 2 томах. Т. 1. С. 72, 73, 127, 80.

⁹ На Межсоюзнической конференции в Лондоне участвовали представители СССР,

ции представителей трех держав (СССР, США, Великобритании) от 29 сентября 1941 г.

Уже в ходе переговоров Председателя Совета Народных Комиссаров СССР с послом Великобритании, с участием Наркома Иностранных дел СССР имели место серьезные дискуссии как по содержанию будущих документов, так и по их юридической природе и силе.

Посол Великобритании Крипс предлагал подготовить соглашение в форме декларации. В ходе дальнейшего обсуждения возник новый вариант « в декларации будет сказано о том, что обе договаривающиеся стороны заключили соглашение, о чем они и «декларируют».

На предложение Сталина назвать документ не декларацией, а договором, Крипс заявил, что договор по своему содержанию гораздо сложнее, имеет различные дополнения, приложения и т.п. «Возможно впоследствии мы могли бы выработать такой договор... А новая форма этого соглашения лучше, чем обычная¹⁰.

В результате этих переговоров был подготовлен документ, соответствующий принципам права международных договоров. Документ, получивший название «Соглашение», по поручению своих правительств подписали заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР, Народный Комиссар Иностранных Дел В. Молотов и Чрезвычайный и Полномочный Посол Его Величества Соединенного Королевства в СССР Стаффорд Крипс.

Соглашение было заключено в двух экземплярах, каждый на русском и английском языках; оба текста имели одинаковую силу.

В соответствии с Протоколом к данному соглашению оно вступало в силу немедленно с момента его подписания и ратификации не подлежало¹¹.

Более сложной являлась юридическая природа двух других документов: Англо-американская декларация (14.08.1941 г.), Декларация СССР (24.09.1941 г.), провозглашали внешнеполитическую позицию этих трех государств.

– Задача всех народов и всех государств, вынужденных вести навязанную им войну против гитлеровской Германии и её союзников, состоит в том, чтобы добиться скорейшего и решительного разгрома агрессоров...

Бельгии, Чехословакии, Греции, Польши, Голландии, Норвегии, Югославии, Люксембурга, Комитеты Свободной Франции, Великобритания.

¹⁰ См.: Советско-английские отношения... Т. 1. С. 128-129. Там же С. 79.

¹¹ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 82, 83.

– Советский Союз глубоко убежден... в том, что... будут заложены основы правильных и отвечающих желаниям и идеалам свободлюбивых народов, отношений сотрудничества и дружбы... Этими стремлениями руководствуется Советское правительство... в своей внешней политике.

– Советский Союз осуществляет в своей внешней политике высокие принципы уважения суверенных прав народов; самоопределения наций; право каждого народа на государственную неприкосновенность своей страны; борьбу против агрессии; за полное всеобщее разоружение; за мирные и добрососедские отношения со всеми странами, уважающими целостность и неприкосновенность его границ. Определив основные направления в своей внешней политике Советский Союз заявил, что она опирается на указанные выше (международные – авт.) принципы, нашедшие свое выражение в многочисленных актах и документах, в том числе, изложенных в декларации Президента Соединённых Штатов Америки Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля¹².

В Атлантической хартии (14.08.1941 г.) были определены общие принципы внешней политики США и Великобритании, анализ содержания которых свидетельствует об их международно-правовом характере.

Оба государства заявили, что они:

- не стремятся к территориальным или другим приобретениям;
- уважают право всех народов избрать себе форму правления;
- стремятся к восстановлению суверенных прав и самоуправления... народов;
- за равный доступ (в послевоенный период авт.) к торговле и мировым скрытым ресурсам;
- возможность всем свободно... плавать по морям и океанам;
- отказ от применения силы, запрет агрессии.

29 и 30 сентября 1941 года состоялись беседы Председателя СНК СССР с главами делегаций Великобритании и США. В результате согласованной позиции трех государств, 1 октября был подписан секретный протокол о снабжении Советского Союза оборонными материалами и военной техникой в период с октября 1941 года до конца июня 1942 года¹³.

¹² Советско-английские отношения... Т. 1. С. 129.

¹³ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 140-146.

Великобритания приняла на себя обязательство поставить: по 200 истребителей; по 200 штук танкеток; 500 противотанковых орудий; до 300 противотанковых ружей в месяц;...; по 1500 тонн олова в месяц; по 7000 тонн свинца; по 10 тонн кобальта; по 3000 тонн меди электролитной; магниевые сплавы, цинк электролитный, феррохром и другие материалы¹⁴.

Это экономическое соглашение стало составной частью и итогом переговоров о кредите и платежах за получаемые СССР товары.

Таким образом, мы видим несколько видов источников, на которых строились англо-советские отношения этого периода: политические декларации, содержащие общие принципы международного права; международные договоры, приложения к ним, решения международных конференций¹⁵.

Одной из основных и наиболее эффективных форм подготовки договора являются непосредственные переговоры. Прежде всего глав государств и правительств или их полномочных представителей.

Так уже в личном послании премьеру Сталину от 7.11.1941 г. премьер-министр Черчилль писал: «Чтобы внести в дело ясность и составить планы на будущее, я готов командировать генерала Уэйвелла, главнокомандующего в Индии, Персии и Ираке, для встречи с Вами в Москве, Куйбышеве, Тифлисе или в любом другом месте, где Вы будете находиться»¹⁶.

В своем ответном послании Сталин дал краткую характеристику существующим между СССР и Великобританией взаимоотношениям. Это: 1) отсутствие определенной договоренности между нашими странами о целях войны и о планах организации дела мира после войны; 2) отсутствие договора между СССР и Великобританией о военной взаимопомощи в Европе против Гитлера.

Давая оценку предполагаемому визиту в Москву генерала Уэйвелла и генерала Пейджера, председатель Совета Народных Комиссаров СССР уточнил объем их полномочий. «Если же миссия названных гене-

¹⁴ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 92-99.

¹⁵ Об источниках международного права см.: Тункин Г.И. Теория международного права. М., 2000. С. 4-15, 40-73, 75-181; Э.Х. де Аречага Современное международное право. М., 1983. С. 20-177; Лукашук И.И., Лукашук О.И. Толкование норм международного права М., 2002.

¹⁶ Переписка Председателя Совета Министров СССР с президентом США и премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Т. 1. М., 1989. С. 40.

ралов ограничиться делом информации и рассмотрения второстепенных вопросов, то я не вижу необходимости отрывать генералов от их дел и сам не смогу выделить время для таких бесед»¹⁷.

Такая позиция нашего государства позволила уточнить договорные намерения Великобритании.

Её в ходе беседы 1.12.1941 г. с послом СССР Майским изложил Иден. В частности по вопросу о договоре, гарантирующем взаимную военную помощь и не заключение сепаратного мира, он заявил, что такое соглашение вполне приемлемо. Это может быть краткое соглашение общего порядка, которое бы опиралось на соглашение от 12 июля, формулировало оба обязательства¹⁸.

По всем этим, вопросам по поручению премьер-министра Черчилля министр иностранных дел Великобритании Иден должен был вести переговоры с Председателем Совнаркома СССР.

Переговоры начались 16 декабря 1941 г. Министру иностранных дел Великобритании были переданы проекты двух договоров: 1) О союзе и взаимной помощи между СССР и Великобританией в войне против Германии и 2) Об установлении взаимного согласия между СССР и Великобританией при решении послевоенных вопросов и об их совместных действиях по обеспечению безопасности в Европе после окончания войны с Германией.

В ходе дискуссии по советскому и английскому проектам наиболее сложным стал вопрос западных границ СССР. В результате длительных и сложных переговоров (беседа 17.12.1941 г. закончилась в 2 часа ночи) был выработан текст Соглашения о Союзе и взаимной военной помощи между СССР и Великобританией в войне против Германии.

Итогом переговоров между Председателем Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталиным, народным комиссаром иностранных дел В.М. Молотовым и министром иностранных дел Великобритании Антони Иденом стало определение совместной позиции ведения войны и послевоенной организации мира и безопасности в Европе.

Подписанное соглашение о союзе и взаимной военной помощи между СССР и Великобританией в войне против Германии, достигнутые договоренности о необходимости трехсторонних переговоров (СССР, США, Великобритании), согласованная позиция о послевоенном устройстве Европы, нашли свое выражение в Декларации Объединённых Наций 1.01.1942 г.

¹⁷ Советско-английские отношения. Т. 1. С. 171.

¹⁸ Советско-английские отношения... Т.1. С. 180.

СССР, США, Великобритания, Китай, Австралия, Бельгия, Канада, Коста-Рика, Куба, Чехословакия, Доминиканская Республика, Эль-Сальвадор, Греция, Гватемала, Гаити, Гондурас, Индия, Люксембург, Нидерланды, Новая Зеландия, Никарагуа, Норвегия, Панама, Польша, Южно-Африканский Союз и Югославия приняли на себя обязательство: «Употребить все ресурсы, военные, экономические, против тех членов тройственного пакта и присоединившихся к нему, с которыми эти правительства находятся в войне»¹⁹.

Декларация выразила согласованную позицию 26 государств и создала предпосылки к созданию многостороннего военно-политического союза, т.к. была открыта для присоединения других государств.

Англия, по оценке Черчилля, начала 1942 год в новой обстановке, имея двух могущественных союзников – СССР и США. Это объединение делало несомненной конечную победу, а весь фронт – от Леванта до Каспия – всецело зависит от успеха русских армий²⁰.

Подобная оценка выполнения СССР, своих союзнических обязательств подтверждает тот факт, что наше государство своими действиями на советско-германском фронте реализовывало межгосударственные соглашения.

Однако, самое, главное положение советско-английских переговоров: о начале военных действий союзников в Европе, так и не было реализовано²¹.

В марте 1942 г. был назначен новый посол Великобритании в СССР.

В ходе своей беседы с Наркомом иностранных дел СССР Керр поблагодарил Молотова за то, что он ещё раз принял его перед отъездом в Куйбышев и за встречу со Сталиным. После дипломатической части беседы, Керр заявил, что ему «кажется, что отношения между правительствами Англии и СССР не основываются на прочном доверии, как это должно было быть между союзниками. Он знает, что один вопрос, обсуждавшийся между Иденом и Сталиным, остался нерешенным, но будет, скоро урегулирован, что он считает своей первой задачей ликвидацию всех затруднений в отношениях наших стран»²².

Не согласованными были не только вопросы западных границ СССР, отношения к европейским союзникам фашистской Германии, но и дата начала военных действий союзников в Европе.

¹⁹ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 199.

²⁰ W. S. Churchill. Op. cit., V. IV. P. 3, 194.

²¹ См.: В. Г. Трухановский. Внешняя политика Англии в период Второй мировой войны. М., 1965. С. 293-310.

²² Советско-английский отношения.... Т. 1. С. 213.

21.05.1945 года начались переговоры Наркома иностранных дел СССР Молотова с членами кабинета министров Великобритании в Лондоне. По вопросу о втором фронте Черчилль сделал краткое заявление о том, что Британское и Американское правительства в принципе решили создать такой фронт в Европе с максимально доступными им силами и в возможно кратчайший срок и к этому они энергично готовятся, но уклонился от какого-либо уточнения этих общих формулировок сославшись на большие технические трудности²³.

Обсуждению этого вопроса было посвящено специальное заседание которое состоялось 22.05.1942 г. с участием Молотова, Майского, Соболева, генерал – майора Исаева, контр – адмирала Харламова, Черчилля, Идена, Эттли, Кадогана и британских военных экспертов (адмирал Дадли Паунд, генерал – лейтенант Ней, главный маршал авиации генерал – майор Исмей, бригадир Л.С. Холлис).

В ходе дискуссии было заявлено, что обсуждаемый вопрос о втором фронте является не только военно-техническим, но и политическим вопросом, что открытие военных действий было бы желательно летом 1942 года, о единстве позиций правительств США и Великобритании, о трудностях вторжения с моря (в Северной Франции).

В ходе переговоров Черчилль заявил: «Наша надежда на русскую победу является совершенно искренней... Заветным желанием британской нации и армии является желание сразиться с врагом возможно скорее и тем помочь мужественной борьбе русской армии и народа»²⁴.

Одним из итогом встречи стали консультации военных экспертов и заявление Черчилля о том, что английское правительство искренне желает возможно скорее и на возможно большем фронте начать действовать, чтобы помочь СССР в его весьма тяжелой борьбе²⁵.

Итогом этой сложной международно-правовой работы стало подписание 26 мая 1942 г. Договора между Союзом ССР и Соединенным Королевством Великобритании о союзе в войне против Гитлеровской Германии и её сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны²⁶.

После переговоров в США, возобновились консультации Наркома иностранных дел СССР в Лондоне (10.06.1942 г.).

²³ См.: Советско-английские отношения... Т. 1. С. 221-230.

²⁴ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 229.

²⁵ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 230.

²⁶ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 237-240.

В ходе этих консультаций обсуждались политические, военные, экономические вопросы.

Но «итог, следовательно такой, что Английское правительство обязательства по созданию второго фронта в этом году на себя не берет, а заявляет, и то с оговорками, что оно готовит как бы опытную десантную операцию»²⁷.

В июне – июле 1942 г. правительство Великобритании резко сократило военные поставки по северному пути, объявило о переносе организации второго фронта на 1943 год.

В послании Председателя Совета народных Комиссаров СССР премьер-министру Великобритании говорилось: «Исходя из создавшегося положения на советско-германском фронте, я должен заявить самым категорическим образом, что Советское правительство не может примириться с откладыванием организации второго фронта в Европе на 1943 год»²⁸.

Понимая сложность сложившейся ситуации и необходимость обсуждения конкретных способов реализации заключенных с нашей страной соглашений, Черчилль в послании Председателю Совнаркома СССР от 31.07.1942 г. пишет: «Я хотел бы, чтобы Вы пригласили меня встретиться с Вами лично...»²⁹.

В ответном послании Сталина от 31.07.1942 г. читаем: «От имени Советского Правительства приглашаю Вас прибыть в СССР...»³⁰.

Через Каир, Кавказ, сделав остановку в Куйбышеве, где состоялись беседы Черчилля с послом Великобритании в СССР и Председателем президиума Верховного Совета СССР Калининым, премьер-министр Великобритании 12 августа 1942 г. прибыл в Москву.

В личном послании от 15.08.1942 г. на имя Заместителя Комиссара Иностранных дел Вышинского премьер-министр Великобритании пишет: «Мне известно, что когда предполагалось, что я прерву свою поездку в Куйбышеве, то Вы приложили все усилия в приготовлении приема и удобства для меня.

Я хотел бы выразить Вам свою горячую благодарность за все, что Вы сделали...

²⁷ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 247.

²⁸ Советско-английские отношения... Т. 1. С. 259.

²⁹ Советско-английские отношения... Т.1. С. 259.

³⁰ Советско-английские отношения... Т.1. С. 260.

Посол сообщил мне, как Вы помогаете ему в том, чтобы сделать его работу приятной и легкой»³¹.

В ходе личных бесед со Сталиным в Москве Черчилль изложил позицию Великобритании по наиболее сложным вопросам межгосударственных отношений двух стран, особо указав на невозможность начала крупномасштабных военных действий во Франции.

В ходе этих переговоров премьер-министр Великобритании получил полную информацию об оценке советско-английских отношений, о ходе выполнения ранее заключенных соглашений, о военно-стратегической ситуации на советско-германском фронте, о подготовке крупномасштабного наступления на Волге в районе Сталинграда.

17.08.1942 г. по прибытии в Тегеран премьер-министр Великобритании писал: «Я очень доволен тем, что побывал в Москве: во-первых, потому, что моим долгом было высказаться и, во-вторых, потому, что я уверен в том, что наша встреча принесет пользу нашему делу»³².

Переговоры на высшем уровне стали важным этапом в определении единой позиции двух государств в отношении союзников Германии (Финляндии, Венгрии, Румынии, Италии); в оценке ситуации в Ливии, Французской Африке; наступательной операции в районе Сталинграда; об участии Турции в военных действиях против фашистской Германии; о военных конвоях и поставках военной техники; о планах начала военной операции во Франции в 1943 году³³.

Международно-правовые документы (в том числе не опубликованные, из архива Внешней политики Российской Федерации) с юридической точностью определяют процесс подготовки наиболее важных Договоров этого периода Великой Отечественной войны.

³¹ АВП РФ. Фонд 7. Опись 3, папка 7. л. 105.

³² Переписка Председателя Совета министров СССР с президентами США и премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Т. 1. М., 1989. С. 76.

³³ Там же. С. 82-97, 99.